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ІФННІМ ТНЕУ 

 

ОСОБЛИВОСТІ ФУНКЦІОНУВАННЯ  

ФІСКАЛЬНОГО АДМІНІСТРУВАННЯ В УМОВАХ 

РИНКОВИХ ВІДНОСИН В УКРАЇНІ 

 

На сьогоднішній день однією  з найважливіших проблем у процесі 

розвитку та функціонування  ринкової економіки в Україні є вдосконалення 

напряму фінансових взаємовідносин, насамперед податкових, які відбуваються 

між суб‘єктами підприємницької діяльності та органами ДФС України. Саме 

підвищення ефективності податкового адміністрування та безпосередньо 

вдосконалення роботи фіскальних органів спрямовані на досягнення 

максимального наповнення дохідної частини бюджету. 

В Україні проблемою податкового адміністрування та пошуком шляхів 

покращення податкової роботи в Україні займаються відомі українські 

економісти: Кармінська-Белоброва М.В. [1], Іванов Ю.Б. [2], Крисоватий А.І. 

[2], Кізима А.Я. [2], Яроцька Т.Р. [3], Межейнікова В.Ф. [4]. 

В сучасних умовах небажання сплачувати податки є цілком природним, 

оскільки будь-який суб‘єкт господарювання намагається захистити своє майно, 

як від своїх конкурентів, так і від держави. І це прагнення практично не 

залежить від ступеня законослухняності: негативні емоції виникають 

незалежно від волі і бажання [1]. 

Управління оподаткуванням в ринкових умовах ‒ це певна система, якій 

повинні бути властиві такі якості: вона повинна бути здатна пристосовуватися 

до нових цілей державного управління; суб‘єкти адміністративно-державного 

управління повинні співпрацювати і керувати змінами з метою протистояння 

кризам. Проаналізувавши наукові підходи вітчизняних авторів до визначення 

поняття адміністрування податків, можна зробити висновок, що 

адміністрування являє собою безперервний  цілеспрямований процес, який 

поєднує в собі  сукупність взаємопов‘язаних процедур, функцій, операцій і 

методів, спрямованих на здійснення впливу на платників податків і персонал 

органів, які здійснюють роботу в рамках адміністрування податків. Організація 

процесу адміністрування податків повинна передбачати, мінімальні витрати на 
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організацію процесу адміністрування та мінімальне спілкування платників 

податків з фіскальними  органами.  

Ю.Іванов, А.Крисоватий, А.Кізима, В.Карпова [2] зазначають, що в 

рамках податкового адміністрування здійснюються такі заходи: декларування 

податкових зобов‘язань; визначення податкових зобов‘язань контролюючими 

органами; зміна термінів виконання податкових зобов‘язань; повернення зайво 

сплачених податків; стягнення несплачених податків.  

Т.Яроцька вважає, що визначення терміну адміністрування податків є 

обумовленим особливістю об‘єкта управління. Представлений обʼєкт 

управління характеризується, по-перше, нематеріальною сферою виробництва, 

по-друге, великими обсягами інформації, а також специфікою праці. З огляду 

на це, фіскальне адміністрування містить шість елементів:підготовка опису  

податку; визначення податкової бази податку; розрахунок та грошовий переказ 

податку; перевірка на відповідність дій платника податку фіскальному 

законодавству; опротестування; примушення, санкції [3]. 

Дія фіскального адміністрування розповсюджується в основному на 

макрорівень і широко використовує методи економічного прогнозування. 

Ефективність податкової політики держави в цілому залежить від якості 

фіскального адміністрування. Ефективність податкової сфери залишається 

одним із чинників економічного розвитку держави та фактором фінансової 

стабільності. [4]. 

На сьогодні фактором стабільності та напрямом  вирішення проблем 

пов‘язаних з практичною діяльністю органів є важливим науковим напрямом 

діяльності. Необхідно досягнути, з одного боку, довіри суб‘єктів 

господарювання , а з іншого ‒  забезпечення фіскальних потреб держави та 

вирішення задач у пошуку бюджетних резервів. В сучасних умовах Державна 

фіскальна служба повинна стимулювати економічний розвиток країни, сприяти 

створенню умов для залучення інвестицій, розвитку приватного бізнесу, 

сприяти зниженню податкового тягаря, отриманню сталих доходів до 

державного бюджету.  

Подальший розвиток Державної фіскальної служби має здійснюватися на 

усвідомленні необхідності докорінної зміни філософії спілкування з 

платниками податків. Фіскальне стягнення податків має бути замінене на 

добровільну їх сплату, що потребує переходу до світових цивілізованих норм в 

оподаткуванні. [5].  

Отже, ми вважаємо, що для покращення роботи фіскальних органів 

необхідно: 

- Створити умови для того, щоб платники податків максимізували 

добровільну сплату податків і зборів  бюджетів всіх рівнів. Це можливе за 

рахунок:  удосконалення податкового законодавства у частині порядку 

адміністрування податків; спрощення механізму розрахунку податків; 

впровадження досконалішої системи адміністрування податкового боргу 

платників податків;  

- Забезпечити компетентну, неупереджену, та  прозору  діяльність 

фіскальної служби за допомогою: надання платникам податків своєчасних та 
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якісних послуг; забезпечення формами податкової звітності та інструкціями 

щодо їх заповнення; автоматизація форм та методик податкового контролю; 

- Розробити та впровадити програму розвитку інформаційної 

інфраструктури та роз‘яснень податкового законодавства. 

При вирішенні певного кола проблем, пов‘язаних із підвищенням 

ефективності адміністрування податків особливу увагу слід звернути на 

залучення зарубіжного досвіду. Практику діяльності фіскальних органів і 

методи податкового контролю зарубіжних країн можна назвати 

універсальними і використовувати їх для вдосконалення діяльності фіскальних 

органів в Україні. А також необхідно взяти до уваги такі напрями фіскального 

контролю: налагодження довірчих відносин платника податків та податкових 

органів; посилення співробітництва органів державної влади та розробка 

комплексних заходівпротидії ухиленням від сплати податків і зборів та 

дотримання положень податкового законодавства, поліпшення методики 

податкового контролю.  Всі вищезазначені дії спрямовані на підвищення 

ефективності роботи Державної фіскальної служби, що, в свою чергу, дасть 

змогу підвищити податкову дисципліну серед платників податків та збільшити 

обсяги податкових надходжень до бюджету. 
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